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ТРАНСАКЦІЙНІ ВИТРАТИ В СИСТЕМІ ЕКОНОМІЧНИХ ВІДНОСИН 

ПІДПРИЄМСТВА 
 

Механізм господарювання в ринковій економіці передбачає  ускладнення 

зв’язків між підприємствами, що відбивається на необхідності врахування 

витрат, пов’язаних із дослідженням ситуації на ринку, пошуку каналів збуту 

продукції, виконання контрактних домовленостей та інших факторів ринкового 

середовища. Трансакційні витрати (англ. transaction cost) впливають на 

конкурентоспроможність продукції та послуг підприємства, а також на 

економічну ефективність діяльності, оскільки, незалежно від того, були такі 

витрати враховані чи ні, вони виступають складовою загальних витрат 

підприємства, а отже, будь-яка їх зміна впливає на конкурентоспроможність. 

Трансакційні витрати складно піддаються вимірюванню. Д. Норт та Дж. Уолліс 

(North D., Wailis J.) на рівні макроекономіки в економіці країни виокрмлюють 

сектори: трансакційний та трансформаційний [1]. До трансакційного сектору 

нами віднесені суб’єкти господарювання, основним видом діяльності яких є: 

транспорт складське господарство, поштова та кур'єрська діяльність, тимчасове 

розміщування й організація харчування, інформація та телекомунікації, 

операції з нерухомим майном, фінансова та страхова діяльність, діяльність у 

сфері адміністративного та допоміжного обслуговування, професійна, наукова 

та технічна діяльність, надання інших видів послуг. До трансформаційного 

сектору – сільське та лісове господарство та рибне господарство, оптова та 

роздрібна торгівля; ремонт автотранспортних засобів і мотоциклів 

промисловість, будівництво, освіта, охорона здоров'я та надання соціальної 

допомоги (рис. 1). Згідно з даними [2] про розподіл підприємств та організацій 

за видами економічної діяльності, можна зробити висновок про те, що 

відбувається зростання кількості підприємств трансакційного сектора. Їхня 

частка у загальній кількості підприємств та організацій у 2018 р. склала 38,8%, 

у 2019 р. 40,3%, а у 2020 р. 41,6%. В абсолютному вираженні трансакційний 

сектор у 2018 році був представлений 780,3 тис. підприємствами та 

організаціями, у 2019 році – 783,322 тис., у 2020 р. – 820,802 тис. 

Трансформаційний сектор, у свою чергу, у 2018 році був представлений 1204,5 

тис. підприємствами та організаціями, що становило 61,2% від загальної 



ВСЕ БУДЕ УКРАЇНА  

                                                                                                                                97 

кількості суб’єктів господарювання; у 2019 році – 1158,379 тис. од., у 2020 р. – 

1152,85 тис. од. 

 
Рис. 1. Динаміка трансакційного та трансформаційного секторів економіки 

України, %  
Джерело: розраховано за даними [2] 

 

В економічній літературі вченими пропонуються різні підходи до 

сутності поняття «трансакційні витрати» [1, 4-8 та ін.]. Порівняльний аналіз 

підходів вчених дозволив зробити висновок, що думка та позиція, яку займають 

науковці залежать від того, яку економічну теорію вони представляють. Нами 

виокремлено ряд взаємопов’язаних ознак, які об’єднують погляди вчених. А 

саме: 1) критерії групування і 2) загальні ознаки даного виду витрат. До 

критеріїв групування трансакційних витрат підприємства, що найчастіше 

використовуються у наукових дослідженнях належать витрати:  

– пошуку інформації (щодо потенційних покупців або продавців, витрати 

на отримання інформації про них, щодо ситуації на ринку тощо) (О. Вільямсон, 

Г. Б. Клейнер, А. Шастітко та ін. [3 та ін.]); 

– ведення переговорів, укладання та виконання угод (Е. Фуруботн, Р. 

Ріхтер, Дж Джоунс, С. Хілл, К. Далман, Р. Капелюшніков та ін.); 

– обміну, передачі, специфікації та захисту прав власності (Т. Егтертссон, 

С. Архієреєв, В. Радоєв, В. Диба, Т. Сторожук, А. Бестюк та ін. [4, 5 та ін.]); 

– вимірювання якості (В. Мартинець, В. Яцина, А. Ясінська, М. 

Грицаєнко та ін. [6, 7 та ін.]). 

Трансакційні витрати складно виокремлювати оскільки вони містяться в 

інших витратах, які виникають на всіх етапах здійснення господарської 

діяльності підприємства і чинять впив на його конкурентоспроможність [8, 9].  

У традиційній системі обліку трансакційні витрати не виділені в окрему 

групу витрат. Такі витрати здебільшого відображаються у складі 

постачальницьких, адміністративних, витрат на збут й інших операційних 

витрат [5, 10]. Отже, ускладнення середовища господарювання підприємств, 
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асиметричність інформації та невизначеність сприяють зростанню 

трансакційних витрат. Трансакційні витрати значною мірою носять неявний 

характер, і їх досить важко виявити та оцінити. Тому, аналітичний та 

синтетичний облік трансакційних витрат сприятиме підвищенню рівня 

ефективності управлінських рішень. 
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